



擎旗高歌迈入新时代

蒙山巍峨，将沂蒙精神深深镌刻于八百里红色热土。

沂河汤汤，以奔腾不息热情讲述着沂蒙人奋斗征程。

或许你曾听说过，在战火硝烟的革命战争年代，沂蒙革命老区军民水乳交融、生死与共铸就的沂蒙精神，以及那群淳朴厚道的沂蒙乡亲与贫穷落后的城市村落。可今天当你来到这里，你会发现一座已然崛起的现代化新城，正闪耀光芒屹立于沂河之畔，赢得世人瞩目。

人瞩目。

大变无声。从过去到现在，临沂将一张发展蓝图绘制到底，以坚实的步伐一步步走来，最终破茧成蝶。

经济发展、乡村振兴、商贸物流、民生建设……每一个领域都有傲人的成绩，临沂高举沂蒙精神的伟大旗帜，高唱奉献争先的奋斗之歌，把红色基因转化为干事创业的生动实践，以勤劳、智慧建设家园，以坚韧、自强开创时代，不断实现着高质量发展，向着梦想逐步前行，气质昂扬迈入新时代。

争先——担当作为推动新旧动能转换

千帆竞渡，百舸争流。“绝不能让老区人民在全面建成小康社会进程中掉队”，这是习近平总书记来临沂时的殷切嘱托。为了这沉甸甸的托付，临沂市委、市政府抢抓历史机遇，大力弘扬沂蒙精神，开拓创新、狠抓落实，培植“十优”产业，集中突破“四新四化”项目，担当、作为、落实，开动了临沂高质量发展的强力引擎。

在山东临工的挖掘机智能制造车间，5条结构件焊接线、1条涂装喷漆线全部都使用了目前世界最先进的SAP信息管理系统。这不仅保证临工可以按照用户需求进行定制化生产，还实现了从接单到交付全流程的可视化管理。山东临工构建的大数据采集分析平台，实现了研发数据采集、市场分析、服务支持、配件、渠道运营及物流业务的可视化集成管控。正是得益于应用大数据的精益研发、精准营销、价值服务，临工集团目前已成功入围全球工程机械50强，“临工造”成为向世界展示中国装备制造成就的一张亮丽名片。

2018年7月，在山东省新旧动能转换重大项目库第一批

优选名单中，金锣水务有限公司年产1万台(套)水污染治理集成装备制造项目入选。这种由金锣集团自主研发的污水处理技术和净水系统产品体系，已在全球申请专利技术保护。目前，水污染治理业已成为整个金锣集团迅速崛起的新业务板块。“从食品业起家，到涉入环保产业，金锣的路走得并不一般。”

这是一组热腾腾的大数据，显示了临沂市2019年一季度动能转换的稳步推进：工业新动能持续增长，“十优产业”中新材料、新一代信息技术制造业产值分别增长9.1%和18.6%，通用设备、专用设备、计算机通信及其他电子设备制造分别增长12.1%、5.2%和5.1%。

目前，临沂工程机械、木业、精品旅游、商贸物流4个产业集群，列入全省首批现代优势产业集群；营业收入过百亿元企业达到7家，5个品牌入选中国品牌价值分类百强榜，信息技术、软件、康养等“四新”经济增加值增速均在15%以上；临港1400万吨高端不锈钢和特钢制造产业集群纳入全省先进钢铁制造产业基地发展规划，电子元器件及其功能材料成为国家创新型产业集群试点……新旧动能转换在沂蒙大地全面崛起。

示范——打造乡村振兴的齐鲁样板

当乡村振兴的号角在沂蒙老区这片红色的土地上吹响，沂蒙人深入贯彻习近平总书记关于乡村振兴战略的重要指示精神，攻坚克难、统筹推进，扎实推进产业、人才、文化、生态、组织等“五个振兴”，努力打造新时代乡村振兴的齐鲁样板。

在罗庄区沂堂镇，隶属于临沂兴大投资发展集团的荆兴现代农业公司的有机农业基地让这里改变了模样。这里兴建了冬暖式蔬菜大棚，着力发展有机蔬菜。原来每亩收入不到1000元的贫瘠土地，成了年收近20万元的“聚宝盆”。“公司的经营战略转向以生态农业为发展方向。这也是我们集团由城市转向农村的第一步，今后将继续加大农业开发建设力度。”兴大集团党委书记、董事长相荣涛认为，社会资本大量投入农村、农业，将会加快现代农业产业化进程，对农村经济的带动能力将进一步增强。

远在蒙山深处的蒙阴县岱崮镇，在山东东蒙企业集团的投资建设下，成为了远近闻名的国家4A级旅游景区——岱崮地貌景区。由于交通、水利等条件限制，当地农业增产农民增收具有较大难度。东蒙集团将此地特有的中国第五大地貌——“岱崮地貌”作为旅游主打品向外进行推介，并规划投资开发了占地25平方公里的岱崮地貌景区。目前，这里已形成多位一体、独特

一帜的复合型旅游休闲新格局，为当地发展带来无限生机。

以田园综合体为抓手推动产业振兴，以美丽乡村建设为载体推动生态振兴，正是临沂乡村振兴战略实施的两项重点工程。临沂将规划建设总面积55万余亩的30个市级田园综合体，力争用3至5年时间培育成为乡村振兴先行区。

沿沂河一路向南，如果看到河边大片的现代化农业基地，那就是到了沂南鲁南。该县借助地理、水源等优势，积极建设农业基地，打造了沂南现代农业发展的先行区，为乡村振兴齐鲁样板贡献沂南力量。“农业产业要发展，农业人才是支撑。”沂南县农业部门负责人介绍，该县大力开展“双新”培育，即新型职业农民和新型经营主体培育，目前初步形成了以高校、科研院所专家为顾问，县级科技人才为核心的高素质科学技术人才支撑体系，成为全国新型职业农民培育试点县。

“我们目前初步形成乡村振兴‘1516100’规划体系，即以乡村振兴规划纲要为总纲，聚焦聚力5大振兴，推动实施16大专项工程，重点抓好100项工作任务，让临沂成为乡村振兴的齐鲁样板。”该市农业农村局负责人说，临沂正走出一条具有沂蒙特色的乡村振兴之路。

升级——商贸物流全面开放走向全球

在临沂商城大数据中心物流监测大屏幕上，不间断地发布着整个商城的物流信息。这个大数据系统整合了临沂商城100多家商贸物流企业平台、133个专业批发市场、2200多条物流专线、11.7万辆物流车辆、6万多家商户的商贸物流数据，为临沂这个“商贸物流之都”提供着强大的科技支撑。

曾经“四塞之固，舟车不通”的临沂，从上个世纪80年代建设批发城开始，逐步发展为目前上百个市场的商贸物流之都。2018年，临沂商城实现市场交易额5056.3亿元，同比增长11.1%；物流总额7461.41亿元，同比增长11.2%；网络交易额2288.01亿元，同比增长27.6%，其中网络零售额290.94亿元。

“沂蒙精神深深扎根于临沂人的血脉，我们骨子里就是艰苦奋斗、开拓创新。当年，我们建起了‘买全国’‘卖全国’的商城；今天，我们又‘买全球’‘卖全球’。”临沂商城负责人介绍。近年来，临沂紧抓现代商贸物流产业发展前沿趋势，加快互联网、云计算、大数据、人工智能等新技术应用，临沂商城正插上智慧的翅膀，辐射全国的商贸物流网络正不断拓展，现代化商贸物流体系正加速转型升级，国际化进程明显加快。

升级，国际化进程明显加快。

“我们已经在内蒙古乌兰察布建设内蒙古天源国际物流园，这既是我们通往蒙古、俄罗斯和东欧国家的重要国际通道，也为今后顺和集团走向国际化发展奠定了良好的基础。”山东顺和集团负责人介绍，背靠强大的商贸物流体系，借助“一带一路”机遇，集团将会迎来新发展。2019年，集团重点打造“国内领先，世界一流”的顺和国际智慧物流园。与传统物流业相比，智慧物流园区将节约土地成本5倍，提高工作效率20倍，与当前物流水平相比领先10至15年。这种物流发展新业态，将会有力助推临沂商贸物流的转型升级。

今年一季度，临沂外贸新业态拉动作用突出，市场采购贸易方式出口26.1亿元，增长1.3倍，带动全市出口增长10.1%，居全省第6位。

惊涛拍岸七十年，扶摇而上九万里。在沂蒙大地上，千万沂蒙人民正传承红色基因、弘扬沂蒙精神，大踏步走在开拓奋进的高质量发展道路上，走在实现大美新临沂伟大梦想的春风里。



进出口名优商品展销中心

临沂市孤贫儿童志愿服务团队自2017年底成立以来，已吸纳志愿者6000余名，对接孤贫儿童4000余名，成为临沂对外的一张新名片。图为服务团团长徐军给记者介绍情况。



采访团在孟良崮战役纪念馆采访



金锣集团生产的美食令记者赞不绝口



山东临工的自动化生产车间



兴大集团



岱崮地貌景区